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. Yapisinda bulunan yiiksek orandaki Hidrojen

gazinin Helyum gazina déniisimi sirasinda

agiga gikan enerji bu gok cisminin 1si ve 11k

enerjisinin kaynagini olusturur.

Yukaridaki bilgide s6z edilen gék cismi

hakkinda dgrenciler;

Ali: Evrendeki en biiyik yildizdir.

Tolga: Dinya'mizin i1si ve 1sik kaynagidir.

Ahsen: Kendi eftrafinda donme hareketi ya-

par.

yorumlarini yapiyor.

Buna gdre bu &6grenciler igin asagidakiler-

den hangisi séyelenemez?

A. Ali, Glines'ten daha biiyiik yildizlar oldu-
gunu bilmiyor.

B. Tolga ve Ahsen Ay'in 6zelliklerinden bah-
sediyor.

C. Tolga, Giines'in dogal 151k kaynagi oldugu-
nu biliyor.

D. Ahsen, yildizlarin hareketsiz olmadigini
biliyor.

. Diinya, Giines ve Ay modellemesi igin iig top

kullanan Zeki, bu ii¢ gok cismini biyikten k-

giige siralamak igin toplari ortadan ikiye ke-

siyor ve yarim kiireleri i¢ ige koyuyor.

Bu durumda en igte kalan topun temsil et-

tigi gok cismi ile ilgili asagidakilerden han-

gisi soylenemez?

A. Diinya'nin tek dogal uydusudur.

B. Yapisinda krater adi verilen gukurlar bu-
lunur.

C. Yapay 1sik kaynagi oldugu igin geceleri
parlak goriindir.

D. Diinya'ya en yakin gok cismidir.

Emrah KARATAS- Betiil SAHIN

3.

he

Ilerleyen teknoloji sayesinde giiniimiizde
birgok gezegen, yildiz ve uydunun yapisi hak-
kinda bilgiler ediniyoruz. Ancak su an bilinen-
ler gosteriyor ki hala Diinya harici baska bir
yerde Diinya'dakine benzer bir yasamin varh-
gi kanitlanmadi. Ay hakkinda diger gok cisim-
lerine gére daha gok bilgi sahibiyiz.

Buna gore Ay'in asagidaki;

I. Yiizeyinde gukurlarin olmasi.

IT. Yiizeyine bol miktarda meteor ¢arpmasi.
ITI.Hava olaylarinin yasanmamasi.

IV. Gece-giindiiz sicaklik farkinin fazla olmasi
ozelliklerinden hangisi zerinde yasam ol-
masini engelleyen Ggeler arasinda sayila-
maz?

A I B. IT

C. IIT D. IV

Diinya bu hareketini 24 saatte famam-

"

lar. Buna 1 giin deriz. Bu sayede .................

Diinya'nin hareketlerinden biri hakkinda ders
anlatan Betiil Ogretmen'in ciimlelerinden bir
kesit yukaridaki gibidir.

Buna gore noktali yerlerde sirasiyla hangi
ifadeler yer alabilir?

A. Diinya, Giines'in etrafinda dolanma hare-
keti yapar. - mevsimler olusur.

B. Diinya, kendi etrafinda dénme hareketi
yapar. - mevsimler olusur.

C. Diinya Giines'in etrafinda dolanma hare-
keti yapar. - gece giindiiz olusur.

D. Diinya kendi etrafinda donme harekefi
yapar. - gece giindiiz olusur.

Ay Diinya'nin etrafinda dolanma hareketini

yaptigi sirada gokyiiziinde farkli sekillerde

goriilir. Buna "Ay'in evreleri” denir. Ay'in,

Diinya'dan bakildiginda farkl sekillerde go-

rinmesinin nedeni .............cceeeunnee.

Ay'in evreleri ile ilgili bilgi veren paragraf

asagidaki ciimlelerden hangisi ile famamla-

nirsa dogru olur?

A. Geceleri Giines 151ginin olmamasidir.

B. Aydinlanan baliimin farkh agilardan go-
rilmesidir.

C. Ay'in siirekli sekil degistiren bir gok cis-
mi olmasidir.

D. Kendi etrafinda donis siiresi ile Diin-
ya'nin etrafinda dolanma siiresinin egit
olmasidir.
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6.

Yiizeyinde ¢ok miktarda meteor garpar.
Glnki;

Yagmur, kar, sis gibi hava olaylar: gériil-
mez. Clnki;

Yiizeyinde olusan bir iz uzun yillar kay-
bolmadan kalir. ¢linki;

Yiizeyinde gece - giindiiz arasi sicaklik
farki ¢cok fazladir. Cinkd;

Yukaridaki Ay'la ilgili maddelerin sebepleri

yazilarak ciimleler famamlandiginda bir se-

bep digerlerinden farkli gikiyor.

Bu sebep asagidakilerden hangisidir?

A. Ay'in Diinya'nin etrafinda dolanma hare-
keti

B. Ay'inyiizeyinde krater adi verilen gukur-

larinin olmasi

C. Ay'In atmosferinin yok denecek kadar
ince olmasi

D. Ay'in yiizeyinde hava olaylarinin yasan-
mamasi

Gokyiizii gozlemi yaptigi sirada Ay'i gorsel-

deki gibi goren Arda;

I. Buevreden sonra Ay'in Diinya'dan goriile-
bilen aydinhk kismi azalir.

IT. Bu evrede Ay, Diinya ile Giines'in arasin-
da kalan bslgededir.

ITI.Bu evreden bir hafta sonra son dérdiin
evresi gordlir.

yorumlarini yapiyor.

Buna gore Arda ile ilgili asagidakilerden

hangisi kesinlikle sdylenemez?

A. Ay'in hangi konumda nasil goriinecegini
dogru biliyor.

B. Ikiana evrenin goriilmesi arasinda gegen
siireyi dogru biliyor.

C. Dolunay evresinden sonra Ay'in Diinya'dan
goriilen miktarinin azalacagini biliyor.

D. Ay'in Yeni Ay evresinde nasil goriinecegi-
ni ve konumunu dogru bilmiyor.

Emrah KARATAS- Betiil SAHIN

8. AY'In evrelerinden bazilarini gizimle gés-

termek isteyen Ulki:

1. Ay'in Giines'in dogusunda oldugu bir ara
evreyi

2. Ay'in son dérdiin evresini

3. Yeni Ay evresinden bir hafta sonra gorii-
len evreyi

sirastyla giziyor.

Buna gore Ulkii'niin gizdigi evreler sirasiyla

asagidakilerden hangisi olur?

C DT
S
0 0C
D q ¢

I. Giineg'in kendi ekseni etrafinda dénme
siiresi, Ay'in kendi ekseni etrafindaki
doénme siiresinden .............

IT. Diinya'nin kendi ekseni etrafinda donme
siiresi, Ay'in evrelerini famamlama siire-
sinden ...

ITT.Ay'in Diinya'nin etrafinda dolanma siiresi,
Diinya'nin Giines'in etrafinda dolanma sii-

resinden .................
Yukaridaki bosluklar sirasiyla asagidaki
ifadelerden hangileri ile tamamlanir?
I IT ITT
A. kisadir. kisadir. kisadir.
B. uzundur. kisadir. kisadir.
C. kisadir. uzundur. uzundur.
D. uzundur. uzundur. uzundur.
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10. Asagida bazi olaylarin sebep ve sonuglari ve-

11.

rilmigtir.

Giines, Diinya ve Ay hakkinda 6grendiginiz

bilgilere gére hangisi hatalidir?

A. Diinya'dan bakildiginda Ay ve Giines'in
neredeyse esit blyiiklikte gorinmesinin
sebebi Giines'in Diinya'ya olan uzakliginin
Ay'in Diinya'ya olan uzakligindan gok daha
fazla olmasidir.

B. Giines'ten ¢ok daha bliyiik ve parlak yil-
dizlar olmasina ragmen Diinya'nin onlarla
degil Giines ile aydinlanmasinin nedeni Gii-
nes'in Diinya'ya en yakin yildiz olmasidir.

C. Diinya'dan bakildiginda diger yildizlarin
birer nokta kadar, Giines'in ise onlara
gore daha bliyiik goriilmesinin nedeni Gii-
nes'in evrendeki en biiyik yildiz olmasidir.

D. Diinya'da glindiiz goriilen tek yildizin G-
nes olmasinin nedeni, 1siginin parlakligr se-
bebiyle diger yildizlari goremememizdir.

Ali, yataginda kitap okumak igin masa
lambasini yakiyor ve birkag sayfa kitap
okuyor. Uykusu geldigini fark edince ki-
tabi ve lambay: kapatarak basini yastiga
koyuyor. Ancak bir bakiyor ki pencere-
sinden igeriye giren i1sik ile yataginin ke-
nari aydinlaniyor.

Yatagindan kalkarak hayranhkla gokyi-

ziinde 151k sagan cismi bir siire izliyor.

Ertesi giin kahvaltida olay! anne ve baba-

sina anlatiyor ve onun ne oldugunu soru-

yor.

Ali'nin anne ve babasi asagidaki cevaplar-

dan hangisini verirse Ali dogru bir bilgi 6g-

renmis olur?

A. O cismin adi Ay'dir ve yapay 151k kay-
nagi oldugu igin geceleri parlak gori-
niir.

B. O Diinya'mizin uydusu Ay'dir ve dogal
11k kaynagi oldugu igin gece gokylizii-
ni aydinlatir.

C. O evrendeki tek dogal uydudur. G-
nes'ten aldigi 151g1 bize yansitir.

D. O gok cismi Diinya'nin uydusu Ay'dir.
Gilines'ten aldigi 151g1 yansittigr igin
parlak gorinir.

Emrah KARATAS - Betiil SAHIN

12.

13.

Aysel, Veysel ve Kerem Diinya, Giines ve Ay
isimli kutulari ellerinde tutmaktadir. Kutu-
larin isimleri ise karsidan gorilmemektedir.
Timugin ise bazi 6zellikleri soyleyerek Aysel,
Veysel ve Kerem'in cevaplarina gére kutularin
isimlerini fahmin etmeye galismaktadir.
Timugin: Sekli kiireye benzer.

Aysel: Kirmizi

Veysel: Kirmizi

Kerem: Kirmizi

Timugin: Isi ve 151k kaynagidir.

Aysel: Mavi

Veysel: Kirmizi

Kerem: Mavi

Timugin: Dogal uydudur.

Aysel: Kirmizi

Veysel: Mavi

Kerem: Mavi

Kirmizi kelimesi o&zelligin oldugunu, mavi
kelimesi &zelligin olmadigini ifade ettigine
gore lg arkadasin kutu isimleri, verilen gok
cisimlerinden hangisi olur?

Aysel Veysel Kerem
A. Diinya Giines Ay
B. Giines Diinya Ay
C. Ay Giines Diinya
D. Ay Diinya Giines

4

Ay'in dort farkl konumu gdosterilen gorsele

gore;

I. Ay, 1 konumda iken Diinya'dan gériin-
mez. Ciinkld Dinya'ya bakan yiizi 151k
almaz.

II. Ay, 2. konumdan 3. konuma gegerken
Diinya'dan aydinlik goriilen basliimi bii-

ur.

III.yAy, 4. konumdan bir hafta sonra Do-
lunay evresinde gériindir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A. Ivell B. ITveIIl

C. TI ve ITT D. I, IT ve IIT
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Ogretmen: Giindiiz farkli saatlerde baktigi-
mizda Giines'i farkli konumlarda gorme-
mizin sebebi nedir?

Asya: Glines'in kendi ekseni etrafinda donme
hareketi yapmasidir.

Ogretmen: Geceleri Ay farkli sekillerde
gormemizin sebebi nedir?

Dogukan: Ay'in kendi ekseni etrafinda dénme
hareketi yapmasidir.

Ogretmenin sorusuna Asya ve Dogukan'in

verdigi cevaplar hakkinda asagidaki yorum-

lardan hangisi yapilabilir?

A. Ikisi de dogru cevap vermistir.

B. Asya dogru, Dogukan yanlis cevap ver-
mistir.

C. Dogukan dogru, Asya yanlis cevap ver-
mistir.

D. Ikisi de yanhs cevap vermistir.

Diinya'nin tek dogal uydusudur.

Yiizeyi pirizlidir.

Geceleri Dinya'nin 11k kaynagidir.
Yukaridaki ifadelerin yanina Ay ile ilgili
dogru ise "D", yanlis ise “Y" harfi yazan
Timur asagidakilerden hangisine ulasir?

A. D B.D C.Y D.Y
D D D Y
D Y Y Y
365 giin 6 saat 29,5 giin
24 saat

Yukaridaki siireler asagidaki olaylar ile es-

lestirildiginde hangi olaya ait bir siire yer

almaz?

A. Diinya'nin Giines etrafinda dolanma hare-
keti

B. Ay'in kendi etrafinda donme hareketi

C. Ay'in Giineg'in etrafinda dolanma hareke-
ti

D. Diinya'nin kendi ekseni etrafinda donme
hareketi
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Ay'in evreleri ile ilgili asagida verilen bilgi-

lerden hangisi hatalidir?

A. Yeni Ay evresinde, Ay'in aydinlk yiizii
Diinya'dan goriilmez.

B. Dolunay evresinde, Diinya'dan bakildigin-
da Ay'in aydinlik yiizii gorindr.

C. Ilk dérdiin ve son dérdiin evreleri arasin-
da gegen siire yaklasik iki haftadir.

D. Ay'in ana evreleri olan Hilal ve Sigkin Ay
sekil olarak iki defa goriindir.

I. Kendi ekseni etrafinda donme hareketi
yapar.

IT. Biryildiz etrafinda dolanma hareketi yapar.

ITI.Bir gezegen efrafinda dolanma hareketi
yapar.

Yukaridaki dénme ve dolanma hareketleri

Giines, Diinya ve Ay ile egslestirildiginde,

eksiksiz eglestirme asagidakilerden hangisi

olur?

Giines Diinya Ay
A I-II IT - ITT I-TI-III
B. I I-IT I-II-IIT
C. II-IIT I-IT IT - ITT
D. II ITT I
. Asagidaki olaylardan hangisi Ay'in atmos-

ferinin yok denecek kadar ince olmasinin
bir sonucu degildir?

A. Yiizeyinde hava olaylarinin yasanmamasi.
Yiizeyine gok sayida meteor diismesi.
Yiizeyinin toz tabakasi ile kapli olmasi.
Yiizeyinde gece - giindiiz arasi sicaklik
farkinin fazla olmasi.

B.
C.
D.

I. Yapisinin biyiik bir kismini gazlar olusturur.
II. Sekli kiireseldir.

ITI.Tsik yayar.

Yukaridaki 6zelliklerden Giines - Dinya
ve Glines - Ay igin ortak olanlar seklinde
gruplandirma yapildiginda asagidakilerden
hangisi olugur?

Giines - Diinya Giines - Ay
A IT IT
B IvelIl I, IT ve ITI
C. IT IT ve ITT
D IveIIl IveIII
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